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Apstrakt:Promene koje se dešavaju u savremenom društvu nisu zaobišle ni porodicu, kao primarnu 
društvenu grupu. Prema statisti kim podacima, tradicionalna porodica u nekim delovima sveta prakti no 
iš ezava i ustupa mesto drugim oblicima porodi ne strukture. Od poslednje etvrtine XX veka primetan je 
porast u eš a jednoroditeljskih porodica, kao i pove anje interesovanja istraživa a za ispitivanje 
problematike ove pojave. Jedno od važnih pitanja je povezanost ovakvog oblika strukture porodice sa 
maloletni kom delinkvencijom, što ini i predmet ovog rada. Cilj rada je ukazivanje na zna aj ispitivanja 
porodi nih faktora rizika delinkvencije, sa posebnim osvrtom na specifi nosti jednoroditeljskih porodica.  
 
Klju ne re i: struktura porodice, jednoroditeljska porodica, maloletni ka delinkvencija 

Porodica je primarna društvena zajednica sa osnovnim obeležjima: To je zajednica muškarca i žene, 
odrške lanovima porodice i 

obezbe ivanja njihove društvene i ekonomske sigurnosti. Prema jednoj definiciji, porodica je „najstariji 
zaštitnim 

funkcijama“ (Boškovi , 2007, prema Boškovi , 2010).
Porodica ima primarni zna aj u oblikovanju ponašanja, pogleda na svet i izgradnje sistema 

Osnovne moralne postulate društva dete usvaja upravo u okviru porodice. U okviru 
porodice zapo inje i proces socijalizacije koji se odvija putem vaspitavanja, obrazovanja, obu avanja i 
prosve ivanja (Miri , 2014). Kroz interakciju sa lanovima porodice i posmatranjem odnosa me u njima, 
dete formira stavove i usvaja obrasce ponašanja. Porodica sa svojim funkcijama ima p
formiranju li nosti svojih mladih lanova (Miladinovi , Konstantinovi , ur i , 1989).

Ukoliko je funkcija porodice narušena, efekat na dete može biti negativan i ona može produkovati 
no devijantno ponašanje je „simptom 

poreme enih porodi nih odnosa i neadekvatnog roditeljstva“ (Jugovi , 2011: 399). Karakteristike 
porodice koje su prepoznate kao najvažniji faktori rizika za nastanak devijacija mladih su: „
problema u ponašanju roditelja; mentalna oboljenja u porodici; na in rešavanja problema u porodici; 
porodi ni konflikti; odobravanje problemati nog ponašanja i/ili uklju enost u problemati no ponašanje 
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tehnološkog razvoja Republike Srbije, koji implementira Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju Univerziteta 
u Beogradu, a kojim rukovodi prof. dr Vesna Nikoli -Ristanovi . 
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roditelja; zlostavljanje dece; stresni životni doga aji; poreme aji u komunikaciji me u lanovima 
d“ (Jugovi , 2011: 399).

Delinkvencija, odnosno prestupništvo maloletnika se može odrediti sa užeg pravnog stanovišta kao 
vršenje protivpravnih dela (Ignjatovi , 2007), pak samo kao vršenje krivi nih dela (Nikoli Ristanovi , 

. Prema širem odre enju ovim pojmom se obuhvata „svako ponašanje pojedinaca ili grupa mladih 
koje je protivdruštveno, odnosno društveno neprihvatljivo, tj. kojim se krše pravne ili moralne norme
odre enog društva i koje, kada je društveno vidljivo, izaziva spontano ili organizovano društveno 
reagovanje u nameri da se zaštite društvena dobra i vrednosti, a i sami akteri takvog ponašanja“ (Jašovi , 

Mnogi istraživa i, kod nas i u svetu, bavili su se ispitivanjem uticaja porodi nih faktora na nastanak 
, imaju i u vidu da porodica predstavlja psihosocijalni milje koji prelama društvene 

vrednosti (Nikoli Ristanovi , Konstantinovi Vili , 2018).

studije pokazuju da se u zavisnosti od strukture porodice razlikuju i stepeni rizika delinkvencije. Najšira 
trukturi je podela na potpunu, nepotpunu i proširenu porodicu. U zavisnosti od broja 

lanova, na ina funkcionisanja i odnosa me u lanovima porodice, razlikujemo nuklearanu porodicu (koju 
ine roditelji i bar jedno dete), proširenu (koja pored roditelja i dece sadrži bar jednog lana u ulozi 

babe/dede), jednoroditeljsku nuklearnu (jedan roditelj i bar jedno dete), jednoroditeljsku proširenu (jedan 
roditelj, bar jedno dete i bar jedan lan u ulozi babe/dede), kohabitaciju (vanbra na zajednica), 

u kojoj se odluke donose usaglašavanjem mišljenja svih lanova), autoritarnu porodicu (u 
kojoj odlu uje jedan lan porodice).

Nepotpuna, odnosno jednoroditeljska porodica se u najve em broju ranijih i novih studija izdvaja 
aloletnika. Takva porodica je ozna ena kao deficijentna, degradirana, 

disfunkcionalna, porodica u kojoj nema harmoni nih odnosa, te stoga ne može da odgovori svim svojim 
zadacima. Postavlja se pitanje da li je struktura porodice odlu uju i faktor ili postoje i drugi inioci koji 
imaju posredan uticaj na pove anje rizika delinkvencije. Pojedini autori naglašavaju da pojam nepotpune 
porodice nije jasno odre en i da se u istraživanjima ne vodi ra una o porodi nim odnosima koji su 

dice. Naime, nepotpuna porodica nastala nakon smrti jednog roditelja može 
da ima mnogo bolju porodi nu atmosferu nego nepotpuna porodica nakon razvoda (Miladinovi  i sar, 

Jednoroditeljsku porodicu ini jedan roditelj sa d

razveden, nestao, napustio porodicu, ili se nikad nije ni angažovao u životu deteta, zatim porodice u 
a je jednom roditelju oduzeto starateljstvo ili poslovna sposobnost, koji su na izdržavanju kazne ili 

dužem le enju (Fišer i sar., 2006, prema Novakov, 2012). Neki autori navode da nepotpune porodice 

Promene koje se dešavaju u savremenom društvu nisu zaobišle ni porodicu, kao primarnu društvenu 
grupu. Prema statisti kim podacima, tradicionalna porodica u nekim delovima sveta prakti no iš ezava i 
ustupa mesto drugim oblicima porodi ne strukture. Od poslednje etvrtine XX veka primetan je porast 
u eš a jednoroditeljskih porodica. Najve i uticaj na pove anje procenta u eš a ovih porodica ima broj 
razvoda i ra anja od strane neven anih majki. Stopa jednoroditeljskih porodica je najve a u razv
zemljama zapada. Procenjuje se da e izme u 43% i 46% brakova u SAD u periodu od 2000
razvedeno. Podaci o broju dece koja žive u jednoroditeljskim porodicama govore da je najve i procenat u 

2019). Prema podacima iz 2011. u Srbiji je u eš e porodica majki sa detetom iznosilo 13,7%, a o eva sa 
detetom 3,6%. U razli itim delovima sveta jednoroditeljske porodice se posmatraju u okviru razli itih 

ursa. Prema jednom, porodice „samih majki“ se ozna avaju kao društvena pretnja, prema drugom kao 
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društveni problem, prema tre em kao životni stil, a prema etvrtom kao bekstvo od patrijarhata 
(Tomanovi , 2014).

Društveni položaj jednoroditeljskih porodica u Srbiji karakterišu „loš ž š
ž š
š ž š ž

šenje resursa za dobrobit dece“ (Stanojevi , 2014: 82). U odnosu na sve tipove 
jednoroditeljskih porodica, društveni položaj porodica neven anih majki je takav da ih svrstava u 
kategoriju koja je pod znatnim rizicima (Stanojevi , 2014). Najizraženiji problem jednoroditeljskih 

(Tomanovi , 2014).
Jedno od istraživanja funkcionalnosti jednoroditeljskih porodica u Srbiji ukazuje

žive u partnerskom doma instvu, nuklearnoj ili proširenoj porodici doživljavaju odnose me u lanovima 
porodice kohezivnijim u odnosu na ispitanike koji žive u jednoroditeljskoj porodici. Ovaj nalaz se 
objašnjava time što je za doživljaj
podrška partnera (Todorovi , Simi , 2012). Sociološka studija o jednoroditeljskim porodicama u Srbiji 
(Tomanovi  i sar., 2014) je pokazala da se kohezivnost ovih porodica procentualno nalazi
funkcionalnim nivoima. Me utim, pore enje izme u tipova porodica je pokazalo da se dvoroditeljske 
zna ajno razlikuju od porodica razvedenih i neven anih roditelja. Dok se dvoroditeljske porodice 
približavaju jednom ekstremnom polu kohezivnosti (umreženo
ekstremu (dezangažovani tip emotivne vezanosti) (Ljubi i , 2014). 

ISTRAŽIVANJA POVEZANOSTI STRUKTURE PORODICE I DELINKVENCIJE

Povezanost strukture porodice i maloletni ke delinkvencije je dokumentovana u brojnim
Mnogi autori ukazuju da promene porodi ne strukture, posebno razvod braka, predstavljaju zna ajan 
faktor rizika kriminaliteta odraslih, naro ito kriminaliteta povratnika (Boškovi , 2010). Prema ovim 
autorima, u etiološke faktore kriminaliteta se ubrajaju „nepotpune porodice u kojima porodi no ognjište 
nije razdvojeno, ali je socijalna adaptacija deteta ugrožena, kao i razdvojena porodica, gde se ubrajaju sve 
vrste rastave, smrti i drugi oblici nestanka jednog od roditelja“ (Boškovi , 2010: 122).
istraživanje obavljeno u SAD pokazalo je slabu povezanost promene porodi ne strukture i delinkvencije, 
dugoro no posmatrano ( . Druga istraživanja ukazuju na povezanost razvoda 

podacima, 35% dece u SAD živi u netradicionalnim 
porodicama, sa jednim roditeljem ili nebiološkim roditeljem. Tako veliki broj dece koja odrastaju u 

mogu i porast maloletni ke delinkvencije u populaciji (
Od novijih istraživanja u našoj zemlji treba svakako izdvojiti Me unarodnu anketu 

samoprijavljivanjem delinkvencije, realizovanu tokom 2013. i 2014. koriš enjem metodologije razvijene 
a me unarodnom nivou. Ovo je prvo istraživanje ovakvog tipa ra eno u Srbiji na reprezentativnom 

uzorku u enika osnovnih i srednjih škola u Beogradu i Novom Sadu. Ispitivanje povezanosti delinkvencije 
posmatrane u užem i širem smislu nije pokazalo statisti ki zna ajne razlike u odnosu na strukturu porodica 
ispitanika. Kada je re  o pojedina nim oblicima delinkventnih ponašanja, statisti ka zna ajnost na nivou 
(p<0,010) utvr ena je za varijable: provala u zgradu kako bi se nešto ukralo; kra a iz automobila; 

estvovanje u grupnoj tu i na javnom mestu; nanošenje povrede drugome u tu i; trgovina drogom ili 
pomo  nekome da proda drogu; ilegalno skidanje sadržaja sa interneta. Statisti ki zna ajna povezanost na 
nivou (p<0,050) ustanovljena za slede e oblike delinkvencije: pisanje grafita; kra a bicikla i nošenje 
oružja (Vasiljevi Prodanovi , 2016).

Jedno istraživanje obavljeno u Kazneno
270 maloletnika ukazuje da je jedan od glavnih faktora delinkventnog ponaš
(Krsti , 2014). Ovakvu porodicu karakteriše nedostatak zajedništva, uzajmne podrške i solidarnosti, 
nemogu nost ispunjenja porodi nih ciljeva i poreme aj porodi nih uloga. Autor navodi odre enje prema 
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nezaposlenosti lana porodice, iznenadnog osiromašenja, migracija ili izgnanstva“ (Golubovi , 1981, 
prema Krsti , 2014).

Istraživanje sprovedeno na uzorku od 40 delinkvenata sa neurotskim poreme ajem koji su vešta eni 

slu ajeva odrastali uz oba roditelja. Autorka zaklju uje da je rizik za delinkventno ponašanje 
etvorostruko manji kod ispitanika koji poti u iz potpunih i funkcionalnih porodic

Pojedini autori prime uju da nepotpuna porodica „nije sama po sebi odlu uju i faktor kriminaliteta, 
iako nedostatak jednog roditelja doprinosi emocionalnoj nesigurnosti, onemogu ava pozitivnu 

se aja odba enosti i usamljenosti, što su podobni inioci za 
t“ (Miri , 2014: 199). U tom smislu se može posmatrati i kritika sadržaja udžbeni ke 

gra e o etiologiji kriminaliteta, objavljene na prostorima bivših republika SFRJ (Ljubi i
ih godina, nekriti ki 

prenose putem udžbenika iako su danas porodi ne forme u znatnoj meri promenjene u odnosu na tadašnje 

Istraživanje Miladinovi a i saradnika (1989) na uzorku delinkventnih maloletnica je pokazalo da na 
poduzorku maloletnica prema kojima je vo en krivi ni postupak 29,9% poti e iz nepotpunih porodica, a 
70,1% iz potpunih. Kada je re  o dva poduzorka maloletnica koje su bile na izvršenju vaspitne mere 
upu ivanja u VP dom, procenat onih koje žive u nepotpunim porodicama je znatno ve i (55,4%, odnosno 

Nalazi jednog istraživanja u SAD su pokazali da je stopa hapšenja maloletnika koji žive u 
lativno ve a u odnosu na porodice sa oba roditelja. Pritom, u porodicama u kojima 

je majka ponovo stupila u brak sa drugim partnerom, maloletnici su imali tri puta ve u stopu hapšenja u 
odnosu na porodice sa oba roditelja i znatno ve u stopu u odnosu na po

ZAKLJU AK

Jednoroditeljske porodice predstavljaju formu porodi ne strukture koja ostvaruje sve ve e u eš e u 
ukupnom broju porodi nih doma instava. Položaj jednoroditeljskih porodica u Srbiji u veli
od institucionalnog okvira podrške. Podaci ukazuju da su te porodice u znatno lošijem položaju u odnosu 
na porodice sa oba roditelja zbog lošije stambene i materijalne situacije, nižih prihoda po lanu 
doma instva, lošijoj poziciji na tržištu rada, izraženijim finansijskim potrebama, težem uskla ivanju 
radnih i porodi nih obaveza itd. Svi navedeni faktori pove avaju rizike kojima je jednoroditeljska 
porodica izložena, uklju uju i i rizik delinkvencije. Ukoliko je roditelj primoran da radi više poslova kako 
bi ostvario prihod neophodan za opstanak porodice, svakako e imati manje vremena da se posveti 
roditeljskim zadacima i brizi za razvoj svog deteta. Imaju i u vidu podatke o tendenciji porasta udela 

pred istraživa ima je da prodube ispitivanja u oblasti etiologije maloletni ke delinkvencije. U tom smislu, 
tako e je važno ustanoviti koji zaštitni faktori mogu doprineti smanjenju rizika delinkve
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Abstract: The changes that are happening in modern society have not evaded the family, as primary social 
group. According to statistics, the traditional family in some parts of the world is practically disappearing 
and giving way to other forms of family structure. Since the last quarter of the 20th century, there has 
been a noticeable increase in the participation of single-parent families, as well as an increase in the 
interest of researchers in examining the problems of this phenomenon. One of the important issues is the 
connection between this form of family structure and juvenile delinquency, which is the subject of this 
paper. The aim of this paper is to point out the importance of examining family risk factors for 
delinquency, with special reference to the specifics of single-parent families. 
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